

Z pražského výstaviště.

Posuzujete? Rozsáhlý polygon u Královské obory zahabnil přírodu o celý primát jara! Tato půl země, široká již jednou tak bohatě, pověstná svou žití důmyslu a práce, vydanou před čtyřmi lety, oblékala a prosáklá dnes novými vzrušeními života, překvapuje klíčením tisíců nových zárodků; prouděním ocv omládlé zdravé krve, vyvitjením síl, jež odluzují vám projev úlasu.

A dílo pokračuje. Díle předurčení a výpočtu, díle vymezení plánů a projektů vzrůstá a mohutně zde malý svět, nabývající ryso den za dnem určitějších, mikrokosm a tvárností měst a vesnic Potemkinových, a nahou světeřil svých bílých prken, bizarními kostřami svých lešení a stavenišť. Chaos, v němž prosvítají první světelné tahy; napjaté plátno malířovo, na němž od základů půdy odrážeti se počínají první jasné barvy. Ale za nedělních odpoledních umlká zvonivý hlomoz kládek, ustává lopotná práce v základech, zebrová a na krocích, mířící onen vzhled jediné velkolepé dílny tesářské a zednické, aby ustoupil davům širokého obecenstva, bloufá a roztříštěného, massám lidstva rozptýlujícího se od hlavních vědu do všech konců, slézajícího všecka neschůdná lešení, mířícího ve sklepeních i na půdách, ve stodolách podivné výstavnosti, světlicích naplněných vůni čerstvého dříví.

Opravdu! Výstaviště rozestřelo již dnes svou magnetickou sílu do všech konců Prahy a důkladně ohledání jeho terainu náleží už k nezbytnostem našeho životního programu.

V neděli ke čtvrté hodině odpolední mívá Bělské hřída, hluboký proudem davů, baročně četnými kočáry a dunící těžkým, tálým zvukem tramwayových vozů, pravidelně vzezení z nezapomenutelných dnů jubilejního roku. A malé prostranství před hlavním vchodem, jež vás tak rozkošně ohlášovalo svými výfuky vozků, svým halasem zástupů, skřípěním turniketů, posléze rytmem hudby z pavillonu před ústředním palácem, rytmem urychlujícího vaše kroky, šifcem veselí mezi hloučky gaminů zde lelkujících, přerušovaným ob čas temným sténáním nákladních locomotiv, jež finčely tu po mostě buštěhradské trati — malé toto prostranství, oddechující všemi předzvěstmi výstavního ruchu, dovede už také dnes, byť i záchvěvy slabšími a ojedinelými, rozvířivý spoustu dřímajících reminiscencí.

Vstoupili jsme brankou mezi plotem, v pravo od portálu.

Povědomý hlavní prospekt z jubilejní výstavy, s impozantním ústředním palácem ve středě, a úměrnými boky umělecké galerie a retrospektivní budovy, prospekt vítězství pýchy a slavnostního ozářením, působí strnule, zádumčivě, tvrdě. Je to jeviště velikého divadla, které jste navštívili hodinu po skončeném představení, jeviště, jehož krásná dekorace zůstala nezměněna, jemuž ale chybí život akce, vřava komparserie, měnivá barvitost slova a naplněné hledišť, v němž slovo to nalezá vhodného akustického rozřivení. Končiny tyto, pohroužené v zatvrzelé své zakletí mdloby, uspané několika letým tichem, zadržují a počiněné příkami a přívaly, očekávají prozatím bez účastenství, bez ohlasu a projevu příštího vzrůstu. Smutná okna paláců, velká a prázdná, uvyklá pohledu na sežehnuté trávníky a zakrásle keře, potáhla se bémlem hustého prachu. Zámky dveří srezivěly a po schodištích, kolem práhů a dveří nastaly se chumáče travin a býli. Lozi resurrectori!

Kráčíte bahnitou stezkou, směrem nazářbůh určeným, po stopách vyšlapaných davem dosavadních návštěvníků, davem, jemuž nepěkně zrušily rozlehlé široké louže, hromady staviva a šterku, dráty

napjaté podél vymizelých páhín. V levo česká chalupa s opuštěným dvorem a vyschlou studnou odložit vác zblázně plachý pohled. Dole za promenádou vyrostla již celá vesnice, jež záhy přihlíás se s požadavkem bystřejšího zřetel.

Zárodky amerického oddělení, vyhledlé z prvotně základů, a svérností svých konstrukcí, se skupinami trámů páté přes deváté položených, nedovedou rovněž dosud upoutati. Míjíte rychlé kostry několika pavillonů soukromých, ubíráte se bez zastávky kol bývalého stanu Flory, nesměrné této kůlny s úhledným portálem, kolem exotického chrámků Živenostenského banky, kde vzácná vaše neodbornost tak často se nudovala před problémy grafických klíkyháků, kolem Victorinovy vinnárny... konečně dospěli jste k prvnímu rozsáhlejšímu objektu výstavnímu, vzříšenému jak náleží majestátně, světlému z daleka bělostí svých prken, lákajícím zástupy do svých otevřených, přístupných útroh. Kulatá věž s cimbuřím, trána, několik stěn bez krovu, uzavřajících hoře, prostorné světnice.

Již jste uhlodli, že zvednou se zde záhy na odív zřeceny Kokořka. Kus vyčarované romantiky uprostřed moderního hluku a šumu, oné romantiky rytmičké a návdofím hlalořcem ozvu lovecké trubky, a okny, v nichž kvílí vtrá jimiž mléčné svity městece sunou se do pustých jizeb; s hláskou věži, obestřenou nesčíslnými stíny bájí a pověstí a vypínající se přímo nad temným jícem hladomorny, o níž okolní lid vypravuje příšerné kroniky; s vegetací kapradin, rozbujnělou v bývalých komnatách a s hejny netopýřů, stříletcími v rozpaďavých se oknech... Jakže? nároky jsou přílišné? K smrti — ani přd neslevíme z nich! Vždyť jedná se o výstavní chef d'oeuvre českých turistů a ti dovedou býti ve svých podnikcích a manévrech, ve přednášené theoretické ředi do praktického ztělesnění, překypujícího barvou, světlém a životem, pravými kouzelníky.

Opuštěté návdofí a komnaty, hemžící se lidstvem, plné hoblín a štěpín, prkenné to ohrady, střizlivé a vědní, jakoby na posměch věř té fantastičnosti, kterou mají představovati, vyhřáté slurcem nedělního odpáldne, zkoumané a prohlédávané sterými zraky, ale skoupé na předzvěsti svého určení. Zabořili jste kolem bývalých ochutnávařův k zadnímu portálu velikého Průmyslového paláce. Jen jediný pohled do vnitř!

Kolos, pevně uspaný, rozřpnatěl svá ztuhlá ramena ze železa, zdá se rozřřfeným do nekonečna. Mdlé světlo, které proniká sklem jeho stěn, sklem zakaleným, špinavě zeleným, ztrácí se ve vymřelých lodích pobořněch, rysuje těžké nehybné stíny na podlaze, klade se v nesmřných plochách po stěnach. Nic neruší tuto zádumčivost hmoty ani svit větru, ani ropot kročejů, ani drobné cvrčkáání ptáčat, hlásajících příchod jara. Pousť uzavřela se neprostupně, dusný vzduch neschopen proudění, stojí a neochvějný, sotva by svědčil životu, pod klenbami železa a skla se probudivšim.

(Dokončení.)

Rychlé vlaky do Chicaga.
 'Omaha & Chicago zvláštní rychlík' na dráze Chicago & Northwestern vyjíždí denně z Omahy 5.45 odpoledne, přijížděje do Chicaga v 8.45 příštího rána. "Northwestern vlak č. šest" vyjíždí z Omahy denně ve 4 hod. odpoledne a přijíždí do Chicaga v 8.15 příští ráno. Oba vlaky jsou co nejpohodlněji zařizeny, obsahují Wagnerovy a Pullmanovy spací vozy, jídelní vozy, jakož i vozy pohovkové. Písárka k prodávání lístků
GEO. F. WEST,
 821f) 1401 Farnam ul., Omaha, Neb

Severův Olej sv. Gottharda jest nejlepší domácí masání proti revmatismu.

Dva spisy o Čechách.

Newyorský list "The Nation", jehož redaktoři jsou přední učenci američtí, v čísle ze dne 18. dubna 1895 přináší posudek o dvou anglických spisech jednajících o české minulosti i přítomnosti: Vickersové "History of Bohemia" a o Jamese Backera spise "Pictures from Bohemia". Právě o nich mimo jiné: "Oba tyto spisy jsou díla Čechofilů (přátel Čechů), kteří mívá, že objevili novou zemi a nový národ a mají za povinnost sdělití své vědomosti širšmu čtenářstvu. Čechy jsou skutečně zemí průměrnému Američanu neb anglickému studentu poměrně neznámou, ale my nejme ježtě připraveni považovati je za zemi neznámou, terra incognita, ani nemůžeme souhlasiti s tvrzením, že mnohým osobám Bohemian znamená tuláka, cikána, trampa, anarchistu, spiklence, ani s tvrzením, že "sebe ménš dech obecné nespokojenosti připisuje se Čechům". Takové názory nezdědka mívají nevědomci, ale sotva lze říci, že by takové názory charakterizovaly osvícenější část obecenstva nebo ty, kdo cestují a čtou dějepiše díla.

Mr. Vickers oznamuje nám v předmluvě, že "předkládá své dílo jako sympatický dar českému lidu" a jako jejich "obranu" (vindication), což je zajisté dar velice chvalitebný, ale nevíme z jakých příčin "spočítávaný, příčinlivý, mřumilovný a spotivý lid", jenž tvoří český národ, potřebuje nějaké obrany. Národ český má dávno uznané místo v technickém i krásném umění, ve vědě, lékařství a literatuře, a tušme, že jest málo těch, kteří by ty úchvatné skladby jejich mistrů hudebních stotožňují s křiklavými zvuky potulných ban k cikánských. Jest to snad nešťastné, že nejméně tři jazyky podržely ve svých slovnících slovo "Bohemian", ale ono slouží svému účelu, a jeho význam jest příliš jasný, aby směl sloužiti k pohaně národu, který dnes čítá asi pět milionů duší ne-li více....

Při sepisování své uchvatné historie p. Vickers hojně použil domácích českých pramenův i zaslouží si díky anglických badatelů, že tolik podstatných vědomostí vložil do jediné knihy. Slavie.

Bucklen's Arnica Salve.
 Nejlepší masť na světě pro pořazeniny, oděsiny, otekliny, vředy, vyrážení, lišeje, stvrdí láze, ozřbeniny, kuřáka a všechny vyrážení kožní a úplně léčí zlatoú silu, nebo se nevezom žádně peníze. Kuři se za úplnou spokojenost, nebo se peníze vrátí. Cena 25c. arabička. Na prodej ve všech lékárnách a u Goodman & Co. lékárník v Omaze.

Nový český podnik.
 První českou tabáčnickou dílnu v Americe založil známý krajan **L. J. Palda**, v Elgin Iowa, a vyrábí výběr né kuřavé tabáky. Prozatím má v trhu na nudličky krásný tabák, po způsobu rakouském, zvaný "Koruna", kterýž prodává se v malém, třífucový paklík, za 5 centů. Je to nejlacnější a nejlepší tabák toho druhu v trhu. Potom drobný tabák, pod jmenem "Palda's Granulated," jenž vyniká krásnou vůní a lahodnou, jennou chutí. Mimo to prodává lacinu na nudličky krásné neb celé odpadky od doutníků (cigar clipping). Až dosud museli jsme podporovati závody cizozárodní, proto věnujme nyní podporu podniku českému. Hlasme se všude po Paldových tabáčkách. Čeští páni obchodníci zajisté uváde je objednat i jinozárodním ušním totž k vůli svým odkupníkům když budou o ně žádáni. Necht' není závodů, Čechy podporované, bez výborných Paldových tabáků. Ceny ve velkém, jiné podrobnosti i *szorky* obrždí páni obchodníci, když dopíší pod adresou: *Great Central Tobacco Works, Elgin, Iowa.* T49m3-d1m

— Nechuť k práci, omrzelosť, ospalosť, jarní nemoce a vyrážky odstraní nejdříve Severův Krvečistitel. Čistí krev, síli tělo. (th)

Severův Olej sv. Gottharda jest nejlepší domácí masání proti revmatismu.

MATKAM:
Allen's Lung Balsam
 léčí
kašel, záskrt, modrý kašel
 a vůbec všechny hrdeční a plícní neduhy.
 Mějte jej stále v domácnosti a seznáte pravou jeho cenu.
 Neobsahuje žádné škodlivé látky.—V lékárnách, 25c, 50c, a \$1 lahev.

Dr. C. ROSEWATER,
 Office: 222 v Bee budově,
 roh 17. a Farnam ulice
 Telefon 501.
 Residence 563 již. 26. ul., bl. St. Marys
 Telefon 1317
 OMAHA - NEB.
 Mluví česky.

Nejstarší a nejzkusenejší
český právník
 V NEBRASCE
 jest
FR. DOLEŽAL
 VE FREMONT, NEB.
 Poslouží ochotně ve všech případech soudních, v kterýchkoliv státě a v jakémkoliv soudě aneb poraden v jakémkoliv případě. Pat nectelita práce soudní zajistíte dobré výsledky.
 Adresujte: FRICK & DOLEŽAL, Fremont., Nebr.
Dr. Jos. Simeček,
 český lékař a ranhojič
 VE WILBER, NEB.
 Graduovaný na Rush Medical College v Chicagu.

Ordinuje ve Wehnově lékárně ve Wilber každodenně.
 Věkery choroby jakož i chirurgické operace léčí se moderním a za nejlepší uznávaným způsobem. Krajané z odlehlých míst mohou poradit se dopisem.
 22-8m

Dr. E. Holovtchiner
CESKY LÉKAŘ.
 Office na rohu 15. a Howard ul., Shee-ly's Block, čis. dveří 210.
 OMAHA - NEBR.
 Čis. telefonu 1438.
 písemně k nalesení od 10 do 12 ráno, od 2-4 odpo. a od 7-8 večer.
 Obydlí v číste 1619 Center ulice
 Telefon v obydli 1674.

JOS. F. FUERTH
 v Marshalltown, Iowa,
 OBCHODNÍ A POZEMKOVÝ
 JEDNATEL.
 Dovoluje si krajanům svým oznámiti, že má na prodej: na výměnu značný počet pozemků, jakož i rozličného zboží. Všechny dopisy zodpovídány český.
 JOS. J. FUERTH,
 44m3 Marshalltown, Ia.

SEVERUV
Olej sv. Gottharda
 zahání boule, reumatismus, únu, píchání v žeber, bolesti na prsou a v zádech, suché lámání, ústředí, záněty a všechny bolesti reumatické a neuralgické. Jest to nejlepší masání. Cena 50 ct.
 Na prodej ve všech lékárnách.
 Kdo chce úplně vyléčiti reumatismus, bolesti v zádech, strnulost a stuhlost údů, nechť natrá se Severovým Olejem sv. Gottharda a užívá
Severův Lék
proti revmatismu
 za \$1.00.

Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.



Wagnerovy Bufetové Spací Vozy
 VOLNÉ POHOVKOVÉ VOZY
 na všech vlacích.
 Nejlepší dráha do všech míst
Kansas, Indiánském území, Texas,
Mexiko a na Tichomořském pobřeží
 Jdě přímo do
Denison, Sherman, Greenville,
Dallas, Ft. Worth, Hillsboro,
Waxahachio, Waco, Temple,
Belton, Taylor, Gainesville,
Lockhart, Henrietta, San Marcos,
La Grange, Denton, Alvarado,
HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN
A SAN ANTONIO.

Kupte si přeplavní lístky DO ANEBI Z ČECH ZA NEJLEVNĚJŠÍ CENY
 - OD -
J. J. HAVELKY
 vrchního přeplavního jednatele:
\$58
 z Chicaga do Prahy a nazpět.
 Z Prahy do Chicaga }
 Z Písně " " " " " " }
 Z Písku " " " " " " } \$31.25
 Z Kutné Hory " " " " " " }
 Z Pardubic " " " " " " }
 Kdo chce věděti co dělá jízda do některého místa na Chicagem, ať připočte jízdné z toho místa do Chicaga.

POJIŠTĚNÍ PROTI OHNI
 za nejlévnější poplatek.
 Písárna otevřena v neděli od 8. do 11 h. ráno.
 Adresa poštovní: **J. J. Havelka,**
Room No. 54. 144 E. Van Buren st.
Chicago, Ill.
 Lake Shore & Michigan Southern,
 R. R. Depot Room 24.

Navštívíte Omahu?
 Jest-li ano, neoopomeňte zastavit se u prostředí Prahy u starého známého
J. Ondráčka,
 1332 již. 13. ul.
 který má pro vás vždy nejlepší Omazský ágr, importované kořalky i vína všeho druhu, jakož i dobré doutníky.
 Moje importovaná gránká jest jediná toho druhu ve městě
 Zastavte se u mně a přesvědčte se
 41...1r

Do Saunders a okolních okresů!
 Holníci, jenž přejí si učiniti pátek na farmě aneb pozemek na nejlévnější možné srsky, polí stří majetek u spolehlivých společnost, koupí nebo prodá farmu, přeplavní lístky do Čech neb nazpět, vymana dědici ve v. s. aneb potřebu-li práce notářské druhu zenskoll, nechť s důvěrou obrátí se na
ALOIS J. KUDRNU
 v PRVNÍM NÁRODNÍM BANKU
VE WAHOO, - NERR.
Omazská oslí stáj.
 Máme čestně importovaných španělských oslů. Jež prodám velmi lacině za hotově, aneb vyměním za dobrý koně od 5 do 8 roků staré, vážící 1150 lb. neb více. Každý slůně nabízka se přijme. Přijďte a prohlédněte si stádo aneb pište
J. B. HOGATE,
 H28 m3 roh 16. a Tinton ul., Omaha, Neb